

حدیث افتراق امت

(۲)

از جناب مولانا بدر عالم صاحب میرٹھی ندوۃ المصنفین دہلی

پارٹیوں کا ظہور اور اب وہ وقت قریب تر ہو گیا کہ آیت "اولیٰ بسکم شیعا کی تاویل دنیا بہت جلد اپنی آنکھوں سے دیکھ لے۔ اچانک خلافت راشدہ کے دور رابع میں ایک طوفان بدبختی اٹھا۔ ایک جماعت قرآن ہاتھوں میں لئے ہوئے ہے ہیبت کے نشانات اس کی پیشانیوں پر ہیں اور وہ خلیفہ وقت پر چڑھائی کے لئے اس لئے جمع ہوئی ہے کہ اس کے نزدیک وہ کافر ہو گیا ہے سنا اللہ وانا الیہ راجعون۔ کون ہے جسے یہ بدبخت دائرہ اسلام سے خارج کر رہے ہیں؟ وہ کہ جس کی شمشیر اور جس کی تقریر نے نہ معلوم کتنے کفار کو مسلمان بنایا تھا جس کی نسبت ارشاد نبوی تھا انت متی بمنزلتہ ہارون من موسیٰ۔ علیؑ تمہیں میرے ساتھ وہ نسبت ہے جو حضرت ہارونؑ کو حضرت موسیٰؑ سے تھی۔ اور وہ جس کو امت باب العلم کہتی ہے۔ حیرت ہے کہ جس کو کل دور کفر میں پہلا مسلمان کہا جاتا تھا آج اسلام کے زمانہ میں خود اسی کے دور خلافت میں اُسے اول کافر کہا جا رہا ہے۔ یہ فتنہ خوارج کا فتنہ تھا جس کی تفصیل کتب تاریخ میں مذکور ہے لے

لے حافظ ابن عبد البر نے اس کی مختصر سرگزشت اس طرح لکھی ہے کہ جب خوارج حضرت علیؑ پر چڑھائی کر کے آئے تو لوگ آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کی کہ اے امیر المؤمنین دیکھئے۔ (باقی حاشیہ بر صفحہ آئندہ)

ان کے اقوال و عقائد دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ لوگ نہایت موٹی عقل اور سطحی علم کے مالک تھے۔ درک مفہم معانی، استنباط و استنتاج کا ان میں کوئی نکتہ نہ تھا۔ قرآن شریف پڑھنے کا انھیں شوق ضرور تھا مگر اس کے معانی کی انھیں کوئی اہمیت نہ تھی۔ طوطے کی طرح قرآن ان کی زبانوں پر تھا مگر ان کے قلوب اس کی صحیح ہدایات اور لطیف مضامین سے قطعاً خالی تھے، ان کی

(بنتیہ حاشیہ از صفحہ گذشتہ) یہ جاہل لوگ آپ کے مقابلہ میں آگاہہ مہیکار کھڑے ہیں آپ نے جواب دیا کہ پہلے انھیں جنگ شروع کر لینے دو۔ حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں ایک دن میں نے عرض کیا کہ آج ذرا تاخیر سے نماز ادا کیجئے میں ان لوگوں سے گفتگو کروں۔ وہاں پہنچے تو کیا دیکھتے ہیں کہ ایک بھڑنگ رہی ہے شب بیداری کی وجہ سے ان کے چہرے سیاہی مائل ہیں، سجدوں کے نشان پٹیا نیوں پر ہیں اور کھینوں میں اونٹ کے گھٹنوں کی طرح ٹھیک بڑگی ہیں۔ دہلی ہوئی قمیص پہنے ہوئے ہیں حضرت ابن عباسؓ کو دیکھا تو بولے ابن عباسؓ کیسے آئے؟ اور یہ جلد کیسا پہن رکھا ہے؟ حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں میں نے جواب دیا کہ تمہیں اس صلہ پر کیا اعتراض ہے میں نے خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم پر اچھے اچھے مٹی کپڑے دیکھے ہیں۔ اس کے بعد قرآن کریم کی یہ آیت تلاوت کی قل من حرم زینۃ اللہ العلیٰ اخرج لعیادۃ والطیبات من المرزق۔ آپ کہہ دیجئے کہ یہ زینت او اچھی اچھی غذا ہیں جو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے لئے بنائی ہیں کس نے حرام کیں۔

پھر انھوں نے دریافت کیا کہ کیوں آئے ہو میں نے جواب دیا کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا زاد بھائی اور ایک ایسی جماعت کے پاس سے آ رہا ہوں جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا ہے اور جن میں قرآن نازل ہوا تھا اور تم میں کوئی شخص ایسا نہیں جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا ہو، میری آمد کا مقصد یہ ہے کہ ان کی بائیں تم تک اور تہاری بائیں ان تک پہنچا دوں۔ انھوں نے آپس میں کہا ان سے بات مت کرو کیونکہ یہ قریشی ہیں اور ان کے حق میں قرآن کہتا ہے بل ہم قوم خصمون۔ بلکہ یہ لوگ جھگڑالو ہیں بعض نے کہا کہ ہم ضرور گفتگو کریں گے اس کے بعد ان میں سے دو تین شخص سامنے آئے۔ میں نے پوچھا کہ حضرت علیؓ پر تمہیں کیا اعتراض ہے۔ انھوں نے کہا تمہیں اعتراض ہیں، میں نے کہا بتلاؤ انھوں نے کہا پہلی بات تو یہ ہے کہ انھوں نے دین کے معاملہ میں ہاتھوں کو کھٹکے بنا یا حالانکہ قرآن کریم میں ہے ان الحکم الا للہ فیصلہ صرف خدا کا ہے۔ میں نے کہا چلو ایک بات ہوئی، اور بولو۔ کہنے لگے حضرت علیؓ نے حضرت عائشہؓ سے جنگ کی پھر نہ کسی کو قید کیا اور نہ مال غنیمت لوٹا۔ اب اگر ان کی جماعت مسلمان تھی تو ان سے جنگ کیوں کی اور اگر کافر تھی تو جس طرح ان کے ساتھ جنگ درست تھی قید کرنا بھی درست تھا۔ میں نے کہا اچھا اور کچھ؟ بولے تمہاری بات یہ ہے کہ انھوں نے اپنا نام امارت سے کیسے مٹایا اس لئے اگر وہ مومنین کے امیر تھے تو یقیناً کافروں کے امیر ہوتے۔

میں نے کہا اگر میں ان سب باتوں کا تمہیں خود قرآن و سنت کبریٰ جواب دیدوں (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ)

اسی علمی بے مانگی کی طرف حدیث کے الفاظ ذیل میں اشارہ کیا گیا ہے۔ یقرؤن القرآن لا یجاوز
 حناجرہم یعنی وہ قرآن تو بہت تلاوت کریں گے مگر قرآن صرف ان کی زبانوں پر ہوگا ان کے قلوب
 میں علم و فہم کا کوئی ذرہ تک نہ ہوگا۔ دوسری علامت ان کے علمِ ناہل کی یہ بتلائی گئی ہے کہ یقتلون
 اهل الاسلام ویدعون اهل الاوثان۔ بت بہستوں کو چھوڑ کر اہل اسلام کو قتل کریں گے۔ کچھ یہ تجربہ
 بھی ہے کہ سطحی علم کے ساتھ مزاج میں شدت اور نفس میں تقشف پیدا ہونا لازم ہے۔ حضرت ابن عباسؓ
 جب ان سے مناظرہ کے لئے پہنچے ہیں تو جو پہلا فقرہ انہوں نے فرمایا ہے وہ یہ تھا۔ میں ایسی جماعت کے
 پاس سے آ رہا ہوں جس میں یہ قرآن اترا ہے اور جو براہِ راست آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھنے والی ہے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) تو کیا واپس چلے جاؤ گے انہوں نے کہا کیوں نہیں۔ اس پر میں نے کہا اچھا تو سنو!

پہلی بات کا جواب یہ ہے کہ خود قرآن ہی میں دوسروں کو حکم مقرر کرنا حکم موجود ہے چنانچہ حالتِ احرام میں
 کوئی شخص شکار کرے تو اللہ تعالیٰ نے اس پر جزا مقرر کی ہے اور اس کا فیصلہ دو منصف مسلمانوں پر رکھا ہے
 جو وہ کہیں گے وہی قابلِ تسلیم ہو جائے گا۔ اسی طرح خلع میں طرفین کے دو منصف بلاکر فیصلہ ان کی رائے پر رکھ دیا
 ہے۔ اب تم ہی انصاف کرو کہ جب جانوروں اور عورتوں تک کے معاملات میں مسلمانوں کا فیصلہ قابلِ تسلیم
 سمجھا گیا ہے تو مسلمانوں کے جانی معاملات میں کیوں قابلِ تسلیم نہیں ہوگا۔ اب بتلاؤ تمہارا یہ اعتراض جاتا
 رہا یا نہیں کہنے لگے جی ہاں۔

دوسری بات کا جواب یہ ہے کہ بتلاؤ حضرت عائشہؓ تمہاری ماں تھیں یا نہیں اگر انکار کرتے ہو
 تو کافر ہوتے ہو اور اقرار کرتے ہو تو کیا قید کرنے کے بعد ان کے ساتھ وہ سب معاملات درست رکھو گے جو دوسرے
 قیدیوں کے ساتھ جائز ہوتے ہیں اگر اس کا اقرار کرتے ہو تو بھی کافر ہو۔ کہو اس پر تمہارا کوئی اعتراض ہے؟
 انہوں نے کہا نہیں۔

میں نے کہا کہ اب تیسری بات کا جواب سنو، صلح حدیبیہ میں ابو سفیان و سہیل کے اصرار پر کیا
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے نام سے رسول اللہ کا لفظ محو کرنے کا امر نہیں فرمایا تھا پھر اگر حضرت علیؓ نے
 اپنا نام امارت سے علیحدہ کر دیا تو کیا ہوا۔

سوال و جواب کے بعد ان میں دوسرا رشتہ خاص تو واپس ہو گئے اور جو رہ گئے وہ قتل کر دیئے گئے۔

(جامع بیان العلوم ج ۲ ص ۱۰۴)

قرآن خواں اور | اس کا مطلب یہ تھا کہ تم قرآن خواں ضرور ہو مگر قرآن داں نہیں، اگر انصاف قرآن ادا کافر کر کے تو یہ فیصلہ آسان تھا کہ قرآن کے صحیح مراد وہ لوگ زیادہ جانتے تھے جن میں

سب سے پہلے قرآن اترا، اور جنہوں نے براہ راست صاحب کتاب سے اس کی مرادیں سمجھیں اور اپنی آنکھوں سے اس پر صحیح عمل کا طریقہ دیکھا یا تم جوان میں سے کسی ایک بات میں بھی ان کے شریک و ہم نہیں۔ نہ تم قرآن کے نزول کے ماحول سے واقف ہو اور نہ اس کی مراد دریافت کر سکتا کوئی صحیح معیار تمہارے سامنے ہے صرف ایک سطحی علم، ایک جاہل رائے اور ایک جہل آلود مزاج ہے، اس پر یہ دھوکا ہے کہ غلطی بھی تم ہی ہو، قرآن کو بھی تم ہی سمجھتے ہو اور تم ہی اس پر عمل کرتے ہو۔

اسباب اختلاف حضرت | اسی لئے جب ایک مرتبہ حضرت عمرؓ نے ابن عباسؓ سے دریافت فرمایا کہ ابن عباسؓ کی نظر میں | اس امت کا جب نبی ایک، قبلہ ایک، کتاب ایک ہے تو پھر اس میں اختلاف

کیونکر پیدا ہو گا تو ابن عباسؓ نے یہی جواب دیا تھا کہ اسے امیر المؤمنین قرآن ہمارے سامنے اترا ہے۔ ہم تو اس کے موارد نزول کو اچھی طرح جانتے پہچانتے ہیں۔ لیکن آئندہ ایسے لوگ آئیں گے جو قرآن تو پڑھیں گے مگر انھیں صحیح طور پر اس کے موارد و مصادر کا علم نہ ہو گا پھر اس میں اپنی طرف سے رائے زنی شروع کریں گے اور اہل کے تیر چلائیں گے اس لئے ان میں اختلاف ہو جائے گا اور جب اختلاف ہو گا تو لڑائیاں ہوں گی۔ شروع میں تو حضرت عمرؓ نے اس خیال سے اتفاق رائے نہ کیا لیکن غور کرنے کے بعد انھیں بھی ابن عباسؓ سے اتفاق رائے کرنا پڑا۔ ۱۵

حضرت ابن عباسؓ کے اس صواب دید کی اس سے زیادہ شہادت اور کیا ہو سکتی ہے کہ اسلام میں ایک مشہور گروہ بندی کی جب بنیاد پڑتی ہے تو وہ اسی ناواقفی و جہل کی بدولت نظر آتی ہے۔ چنانچہ خوارج کا نقطہ ضلالت یہی تھا کہ جو آیات کفار کی شان میں نازل ہوئی تھیں انھیں وہ مسلمانوں کے حق میں سمجھ کر انھیں کافر قرار دیتے۔ پھر اس جاہلانہ بنیاد پر ان سے آدہ جنگ ہو جاتے تھے۔

سلف کی یہ دقتِ نظر قابلِ داد ہے جنہیں ہر دینی معاملے میں سب سے پہلے ہی تلاش رہا کرتی تھی کہ یہاں صحابہ کرام کا طریقہ کیا تھا اور جب ان کی کوئی ایک رائے معلوم ہو جاتی تو اسی کو اپنے لئے اسوہ بنا لیتے اور اختلاف دیکھتے تو ان ہی آراء میں سے کسی کا اتباع کو چاہتے اور ان سے باہر قدم نکالنا ضلالت و گمراہی تصور کرتے۔ ۱۰

۱۰ ماظنا بن عبدالبرہام اوزاعی سے نقل کرتے ہیں کہ انہوں نے اپنے شاگرد بقیہ بن الولید سے فرمایا
 یا بقیۃ العلم ما جاء عن اصحاب لے بقیہ میں علم تو وہی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم و ما لم یجئ کے صحابہ سے منقول ہو اور جو ان سے منقول نہیں
 فلیس بجلد من لہ وہ علم ہی نہیں۔

قال الشعبي ملحد ثلثه عن عامر بن محمد کہتے ہیں لوگ جو باتیں تمہارے سامنے آنحضرت
 اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کی جانب سے نقل کریں،
 علیہ وسلم غنن بہ ما قالوا فیہ انہیں تو اختیار کر لو اور جو اپنی رائے سے کہیں انہیں
 برأیہم قبل علیہ ۱۱ نفرت کے ساتھ چھوڑ دو۔
 حضرت ابن مسعود فرماتے ہیں۔

لا يزال الناس یحبوننا ہم العلم من جب تک لوگوں کے سامنے بڑے بڑے علماء کا علم
 قبل اکابرہم فاذا اتاہم من قبل رہے گا وہ دین میں ترقی یافتہ ہیں گے اور جب
 اصغرہم ہلکو۔ ۱۲ تا واقفوں کا علم شروع ہو تو بڑا بڑا ہو جائیں گے۔

ابن مبارک فرماتے ہیں اصغر سے مراد وہ لوگ ہیں جو دین میں اپنی رائے لڑائیں، ابو عبیدہ فرماتے ہیں
 میرے نزدیک اس کی مراد یہ ہے کہ جو لوگ صحابہ کے بعد ہیں ان کا علم حاصل کیا جائے اور صحابہ کے علم کے مقابلہ
 میں اس کو ترجیح دی جائے۔ ۱۳

امام مالک فرماتے ہیں کہ ایک دن امام ربیعہ پر سخت گریہ طاری ہوا ان سے دریافت کیا گیا کہ خیر تو ہے
 کیا کوئی مصیبت درپیش ہے فرمایا نہیں لیکن یہ دیکھ رہا ہوں کہ دین کی باتیں بے علموں سے دریافت کی
 جاتی ہیں اور یہی گمراہی کا پیش خیمہ ہے ۱۴

ان آثار اور اس طرح کے بہت سے آثار سے اندازہ ہوتا ہے کہ سلف کے یہاں صحابہ کے علم کا کتنا وزن تھا
 ان کے یہاں اس علم کی اتنی قدر و قیمت کیوں تھی؟ - (باقی حاشیہ صفحہ آئندہ)

۱۰ جامع بیان العلم ج ۲ ص ۳۹ ۱۱ ایضاً ج ۲ ص ۳۲ ۱۲ ایضاً ج ۱ ص ۱۵۹ ۱۳ ایضاً ج ۱ ص ۱۵۸ ۱۴ لا اعتصام ج ۲

کلام نبوی کے لئے محاورات کے سوا مصنف کی مزاجی خصوصیات کا علم بھی ضروری ہے

اگر ملکی عادات، رسم و رواج، زبانی محاورات، مصنف کی خصوصیات کا علم کسی عام کلام کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے تو بلاشبہ کلام اللہ کے مراد متعین کرنے کے لئے بھی اس کا علم ضروری ہے کہ عرب کا ماحول، عرب کی زبان پھر سب سے پہلے کتاب اللہ کا طرزِ خطابت کیا تھا؟ ظاہر ہے کہ ان اوصاف میں جس قدر عہدِ نبویہ کے قریب ہوتے جاؤ گے اتنا ہی کمال نظر آتا جائے گا اور جتنا اس عہد سے نیچے اترتے آؤ گے اتنا ہی نقصان نظر آتا جائے گا۔

عہد کا طول و عرض اور اس کا عمق اور اس کے یہاں موجود ہے مگر صحیح علم طول و عرض کا نام نہیں بلکہ اس کے رُسوخ اور عمق کا نام ہے۔ اکتسابی اور رسمی فنون چونکہ محض انسانی دماغ کی پیداوار ہیں اس لئے نظمی ہیں اور خلیات میں چونکہ یقین حاصل نہیں ہوتا اس لئے تحصیل یقین کی سعی میں دلائل اور تحقیقات کا طول و عرض خواہ مخواہ پیدا ہو جاتا ہے سین دگی کا علم قطعی ہے وہ جتنا نظر آتا ہے سب مغز ہی مغز ہوتا ہے

بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) اس کا راز یہ ہے کہ جس طرح سنت مقاصد قرآنیہ کے لئے کاشف ہے اسی طرح صحابہ کے کلمات مقاصد سنت کی شرح کرنے والے ہیں کیونکہ یہ کلمات اگر حضور سے منے ہوئے ہیں تو ظاہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نقل سے افضل کوئی نقل نہیں ہو سکتی اور اگر وہ ان کی اپنی رائے ہے تو دین میں ان کی رائے سے بہتر کس کی رائے ہو سکتی ہے۔

محمد بن سیرین جسے حج کے ایک مسئلہ کے متعلق دریافت کیا گیا تو فرمایا کہ کہہ ہا عمر و عثمان فان لیکن علمنا فہما اعلما و ان کن رأیاً فزایہما افضل۔ یعنی عمر فاروق اور عثمان غنی رضی اللہ عنہما سے زیادہ علم تھا تو وہ مجھ سے زیادہ عالم تھے اور اگر ان کی رائے تھی تو ان کی رائے میری رائے سے افضل ہے۔

یہ محمد بن سیرین کا قول ہے جو مشہور ترین تابعی ہیں اور تابعین میں بڑا مرتبہ رکھتے ہیں وہ علم اسی کو کہہ رہے ہیں جو آنحضرت سے منقول ہو اور اس کے سوا جو علم ہے اس کا نام رائے رکھتے ہیں پھر صحابہ کی رائے کا وہ وہ مرتبہ سمجھتے ہیں کہ اس کے مقابلہ میں اپنی رائے قابل ذکر نہیں سمجھتے۔

اس لئے اس میں طول و عرض نہیں ہوتا ہاں اس کی گہرائی بے اندازہ ہوتی ہے۔ اگر ایک شخص زمین کی کروی تہ یا اس کی حرکت بزور لائل ثابت کرنا چاہے تو اس کے لئے بہت بڑے علم، بہت کافی تجربے اور ایک طویل عمر کی حاجت ہوگی لیکن وہ شخص جو ان دونوں چیزوں کو اپنی آنکھوں سے دیکھ رہا ہے اس کو ان میں کوئی بات کی بھی ضرورت نہیں۔ سب سے بڑی دلیل سب سے بڑا تجربہ اس کا اپنا مشاہدہ ہے۔ اس لئے جو یقین اس کو حاصل ہے وہ پہلے شخص کو عشرہ عشرہ بھی نصیب نہیں ہو سکتا چنانچہ قرآن کریم میں فرمایا۔ افتخار و نہ علیٰ مابری کیا تم اس رسول سے اس کی آنکھوں کو کھلی لو گے میں جھگڑتے ہو۔ بہر حال جب دین کے علم اور دین کے مسائل پر بحث ہوگی تو سب سے پہلے یہ پیش کر رہنا ضروری ہے کہ اس باب میں صحابہ اور سلفؓ کی رائے کیا تھی اور ان کی رائے کے باوجود

۱۔ حضرت حسنؓ صحابہ کے حال کا تذکرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ یہ جماعت پوری امت میں سب سے زیادہ نیک دل، سب سے زیادہ گہرے علم کی مالک اور سب سے زیادہ بے تکلف جماعت تھی خدا تعالیٰ نے اپنے رسول کی رفاقت کے لئے اسے پسند کیا تھا وہ آپ کے اخلاق اور آپ کے طریقوں سے مشابہت پیدا کرنے کی سعی میں لگی رہا کرتی تھی اس کو دہن تھی تو اسی کی تلاش تھی تو اسی کی۔ اس کعبہ کے پروردگار کی قسم ہے کہ وہ جماعت صراطِ مستقیم پر گامزن تھی (الموافقات ج ۴ ص ۷۸)

حضرت ابن مسعودؓ کی تعبیر اس سے بھی زیادہ عفاف، شادمانہ اور مکمل ہے۔

من کان منکم متأسباً فلیتأسب اصحاب
محمد صلی اللہ علیہ وسلم فانهم كانوا ابتر
هذه الامة قلوباً واعمالاً
اقلها تکلفاً وقومها هاديوا واحسنها
حالا قوماً اختارهم الله
لصحة نبیہ و اقامتہ دینہ
فاعرفوا للہم فضلہم و اذبحوا
فی انارہم فانہم كانوا علی
الهدی المستقیم۔

تم میں جس کو اقتدار کرنا ہو وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ ہی کو، اقتدار کرے کیونکہ وہ نیک دلی میں سب سے زیادہ علم میں سب سے گہرے ہدایت بے تکلف مضبوط کٹر اور بہت اچھے حالات کے لوگ تھے اور اسی لئے خدا تعالیٰ نے اس بہترین جماعت کو اپنے بہترین رسول کی صحبت اور دین کی حفاظت کے لئے انتخاب کیا تھا اس لئے تم بھی ان کی بزرگی پہچاننا اور ان کے ہر نیک قدم پر چلنا کیونکہ وہ سیرے اور صاف راستہ تھے۔

(باقی حاشیہ پر صفحہ آئندہ)

دوسری سب راس اسی طرح ٹھکرا دینے کے قابل ہوں گی جس طرح ہائیکورٹ کے نظائر کے مقابلہ میں دوسری عدالتوں کے فیصلے ٹھکرا دینے کے قابل سمجھے جاتے ہیں۔ وہ دین کا ہائی کورٹ سے اور ان سے زیادہ صحیح مراد حاصل کرنا عقلاً تو ممکن ہے مگر واقعات کے دائرہ میں ممکن نہیں اس کے جو علم بھی ہے گو اس میں طول و عرض نظر آئے اور اس میں عنق کا بھی گمان ہوتا ہو لیکن وہ سب سطحِ علم ہیں اور ان کا اتباع یقیناً دینی افتراق کا باعث ہو کر رہے گا۔ اسی کی طرف حدیث ذیل پر اشارہ فرمایا گیا ہے۔

لا یقبض الله العلم انتزاعاً
 ۱۔ ینتزع من الناس ولكن یقبض
 العلم یقبض العلماء حتی
 اذا الم یبق عالم اتخذ الناس
 رؤسا جھالاً فاقتوا بخیر علم
 ۲۔ فضلوا واصلوا۔
 ۳۔ ان الله تعالیٰ علم کو لوگوں کے سینوں سے ایک دم نہیں
 نکلے گا بلکہ علماء کو ایک ایک کر کے اٹھائے گا۔
 یہاں تک کہ جب کوئی صحیح عالم نہ رہے گا تو لوگ
 جاہلوں کو اپنا پیشوا بنالیں گے وہ فتوے دیں گے
 اور خود بھی گمراہ ہوں گے اور دوسروں کو بھی گمراہ
 کریں گے۔

عالم رئیسِ فتنہ نہیں ہوتا | بعض علمائے عالم نے اس حدیث سے خوب استنباط فرمایا ہے کہ علمائے
 جاہل پر عالم کا گمان کر لیا جاتا ہے | رئیسِ ضلالت نہیں ہوتے میدا ضلالت ہمیشہ جاہل ہوتا ہے پھر اس
 ابتلاء میں گمراہی پھیلتی ہے مگر فتنہ جب ٹوٹتے ہیں تو ایک تاریکی لیکر نہیں ٹوٹتے اپنے گرد پیش میں آتے
 تاریکیاں لیکر آتے ہیں کہ اس وقت عالم اور غیر عالم کی شناخت ہی ممکن نہیں رہتی۔ غیبر عا

(بقیہ حاشیہ از صفحہ گذشتہ) صحابہ کی صفات اور ان کے علمی پایہ کے متعلق الفاظ کا یہ توافق بتلاتا ہے کہ ان
 یہ اوصاف اس قدر عیاں تھے کہ جو شخص بھی انھیں دیکھتا تھا وہ ان اوصاف کو سب سے پہلے ان میں دیکھ
 لیتا تھا اور اس لئے خود ان کے سامنے سرنگوں ہو جاتا اور دوسروں کو اس وصیت کے پہنچانے کے لئے مجبور تھا جو ان
 زائد میں ان مقدس ہستیوں کا بچشم خود شاہدہ کرنے والے تھے یا اس سے قریب تر زمانہ میں تھے ان کی رائے
 یہ ہے اور جو ان دو صفوں پر محرم ہیں اگر وہ کوئی اہل علم لکھتے ہیں تو وہ اس کے ذمہ دار ہیں۔

(حاشیہ صفحہ ۳۳۱) ۱۔ دیکھو اعلام الموقعین ج ۱ ص ۶۶ و ج ۲ ص ۱۱۳ و ۱۳۶

بانیِ صلاحت ہوتا ہے اور یہ نیکہ علمار کے نام پر مفت لگ جاتا ہے اس کی مثال یوں سمجھئے کہ ایک امین انسان کبھی خیانت نہیں کرتا لیکن غلطی سے کبھی امین کے دھوکہ میں امانت خائن کے ہاتھوں میں جا پڑتی ہے۔ وہ خیانت کرتا ہے پھر مشہور یہ ہوتا ہے کہ فلاں امین نے خیانت کی ہے اسی طرح ایک عالم متقی، راسخِ علم، کبھی نشارِ صلاحت نہیں ہوتا۔ یوں زلّت و لغزش انسانی فطرۃ ہے وہ اترتی زیرِ بحث نہیں۔ فرقہ بندی اور فرقہ پرستی کا جذبہ ہمیشہ بے علموں میں ابھرتا ہے مگر بدنامی علم کے نام پر باقی رہ جاتی ہے۔ آج بھی اگر ہندوستان کی فرقہ بندیوں پر نظر ڈالو گے تو ان کے مختلف عناصر میں ایک بڑا عنصر یہی بے علمی ہے یا وہ فراوانگی جس کی بلند پروازیوں کے لئے حدود اور غیر حدود کا کوئی امتیاز باقی نہیں رہا۔

سطحی اور عمیق | بحثِ تشنہ رہ جائیگی اگر اس مرحلے پر سطحی علم اور عمیق علم کی مناسب وضاحت نہ علم کا فرق کی جائے۔ صاحبِ موافقات نے اپنی کتاب کے شروع میں تیرہ مقدمات تحریر فرمائے ہیں جن میں ہر مقدمہ اپنی جگہ مہم اور ضروری ہے لیکن بارہواں مقدمہ ہمارے مضمون کے لحاظ سے اور بھی زیادہ اہم ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ علم ہمیشہ محقق اور راسخِ العلم شخص سے حاصل کرنا چاہئے کیونکہ مشہور ہے کہ از ناقصے کامل زائد۔ اس کی علامت تحریر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ راسخِ العلم کی بڑی علامت یہ ہے کہ اس نے علمِ شیوخ کی زیرنگرانی اور ان کی تربیت میں رہ کر حاصل کیا ہو بلکہ ان کے فیضِ صحبت سے اس کا رسوخ بھی حاصل ہو جائے۔ صحبت اور ملازمت شیخ کو رسوخِ علم میں بڑا دخل ہے۔ صحابہ کا علم اسی طریق پر پختا۔ یہی وجہ ہے کہ ان میں ایک "قل ھو اللہ" پڑھنے والا صحابی جس خوبی اور ہنگامی سے توحیدِ اسلام سمجھا ہوا تھا آج تیس باروں کا حافظ بھی اس کا عشرِ عشر سمجھا ہوا ہے۔ صرف مطالعہ کا علم | بات یہ ہے کہ الفاظ میں اشتراک و ترادف، حقیقت و مجاز اور عموم و خصوص اغلاط سے پاک نہیں ہوتا۔ کے احتمالات بھیلے چلے جاتے ہیں اس لئے محض لفظوں کی لوٹ پلٹ سے یقین تک رسائی نہیں ہوتی، محقق معلم ایک نکھری نکھرائی مراد معلم کو بتلا دیتا ہے پھر یہ کچھ قدرتی انتظام بھی ہے کہ جب ایک جماعت تشنہ لب، دستِ حاجت دراز کے ہوئے تحصیلِ علم کے لئے آتی ہے

تو اس اجتماع میں کچھ عجیب برکت پیدا ہو جاتی ہے یعنی معلم میں قوتِ افادہ اور متعلم میں وہی بطور پر قوتِ استفادہ کچھ اس طرح رونما ہو جاتی ہے کہ علوم جن انداز سے یہاں کھلتے ہیں صرف اپنے مطالعہ سے نہیں کھلتے۔ آخر یہ کیا بات تھی کہ صحابہ کرام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دفن کے بعد ہی اپنے قلوب میں ایک تغیر محسوس کیا تھا۔ حضرت خظلہ جب اپنے گھر آئے تو ان کے قلب میں دردِ لہجین کی جو کیفیت آپ کی صحبت میں ہوتی بدل جاتی۔ یہ اشراح و یقین سب اسی ملازمت ہی کا کرشمہ ہی تو تھا۔

زیر تربیت علم کی تاثیرات | اس تربیت اور صحبت کی تاثیر بعض مستدین پر تو عجب حیرت انگیز طریقے سے ہوتی تھی کہ ان کی قوتِ استفادہ اتنی ترقی کر گئی کہ بعض مرتبہ نزولِ وحی سے پہلے ہی وہ بجلی کی طرح دور سے اس کو پلک لیا کرتے۔ کسی کو یہ خیال بھی نہ ہوتا کہ وحی الہی کا فیصلہ کل کیا ہوگا۔ مگر تو ربوۃ کا یہ تربیت یافتہ، انوارِ صحبت سے لبریز مجلس میں بول اٹھتا اور جو وہ بول اٹھتا کل وحی اسی کے موافق نازل ہو جاتی، صلاحیت و صوابِ رہی کی ہی وہ آخری منزل تھی جس کے متعلق فرمایا گیا ہے کہ اگر نبوت کا دروازہ بند نہ ہو گیا ہوتا تو یہ خلعت اس کو پہنایا جاتا۔ یہ وہی ہے جس کو دنیا عمر فاروق کے نام سے پکارتی ہے۔ صحاح کی روایات میں تو موافقاتِ عمر کی تعداد میں ہی بتلائی گئی ہے مگر موافقاتِ عمر اس سے کہیں زیادہ ہیں۔ بہر حال اگر عمرؓ اس مانوں کے سوا قرآن کریم کا مطالعہ نہیں اور رہ کر گرتے تو کیا یہ صواب رہی یہ تو قدریہ ذکاوا ان کو میسر آتا۔

صلح حدیبیہ میں صحابہ کے اضطراب | دیکھئے صلح حدیبیہ کا واقعہ ان کے اور دیگر صحابہ کے لئے کتنا اور بھروسہ کن میں ایک تعلیمی سبق | مشکل سبق تھا فاما ان حرات رکھتے ہوئے مفروضہ شرط کو معقول بنانا عرصت کا سوال کہیں کسی کعبہ منزل تھی۔ پھر آپ کو معنوم ہے کہ وحی الہی نازل ہوئی اور اس نے اس واقعہ کو تمام تر رکھنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عرفاؤں کو جو اس معاملہ میں سب سے زیادہ الجھن میں پڑے ہوئے تھے بتلایا اور وحی الہی کو پڑھ کر سنایا آپ کا پڑھ کر سننا تھا کہ یا ابھی ابھی وہ بچی وہ اضطراب تھا کہ طبیعت سنبھالے نہ سنبھلتی تھی یا اب صلح حدیبیہ کا فسخ ہونا ان کی رگ و پے

میں آنا سا چکا تھا کہ تمام اضطراب بے چینی کی بجائے سکون ہی سکون و اطمینان ہی اطمینان تھا۔
 حادثہ وفات پر صحابہ کرام | اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حادثہ وفات نے جو بیجان اُن کے
 کا دوسرا اضطراب و سکون | سینہ میں برپا کر دیا تھا وہ اس سے ظاہر ہے کہ آپ کی موت کے نام لینے
 والے کا جواب شمشیر سے دینا چاہتے تھے مگر حضرت ابو بکر صدیقؓ کا ادرہ آئینہ و ماہی اللہ رسولؐ نے
 کاٹھنا تھا اور یہ اور ان کے ساتھ بہت سے درپوش صحابہ ہوش میں تھے۔ صحبت میں رہ کر جو علوم
 حاصل کئے جاتے ہیں ان میں اول تو شہادت پیدا نہیں ہوتے اور جو پیدا ہوسکتے ہیں وہ اسی طرح
 ظاہری و باطنی اثرات سے کافر ہوتے رہتے ہیں حتیٰ کہ

علم پڑھنا بھراے | جب ایک متعلم اس طرح علم پڑھتا اور گُن لیتا ہے تو اس کا تخیل علم بھی قلیل نہیں
 گنتا چاہئے | ہوتا۔ اب اس کا نام علم نہیں رہتا بلکہ قرآنی الفاظ میں شاید حکمت ہو جاتا ہے
 قرآن کریم میں جس حکمت کو حضرت لقمان کا بڑا علم بتلا دیا گیا ہے۔ **وَلَقَدْ آتَيْنَا لُقْمَانَ الْحِكْمَةَ**
 ہم نے لقمان کو حکمت مرحمت فرمائی تھی۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کتاب اللہ کے
 ساتھ ساتھ پڑھ لیا کرتے تھے۔ و یعلمہم الكتاب والحکمة میں اسی طرف اشارہ ہے۔

حکمت کا مفہوم | گو عام مفسرین نے حکمت کی تفسیر سنت کی ہے مگر یہاں اور بھی بہت اقوال
 موجود ہیں۔ تعلیم کتاب کے ساتھ جب حکمت کی تعلیم نہیں رہتی تو گویا اصل دوا کا بدرقہ نہیں رہتا
 اس لئے اس کی تاثیر میں بڑا فرق پیدا ہو جاتا ہے۔ معلم محقق کتاب کے ساتھ حکمت کی بھی تعلیم دیتا ہے
 جو کتاب کے علاوہ دوسری چیز ہوتی ہے۔ یہ حکمت کتاب کی شکل میں کوئی دوسری کتاب نہیں ہوتی
 بلکہ اس کتاب کو صحبت نبی میں پڑھنے کے وہ اثرات ہوتے ہیں جو مستعد شخص کی ذہنیت میں وہ
 صلاحیت پیدا کردیتے ہیں کہ صحیح فہم و فراست اس کے لئے ملکہ نفس بن جاتی ہے اس کے خیالات
 عقائد خود پاکیزہ اور دوسروں کو بھی پاکیزہ بنا دیتے ہیں۔ غلط بات کو اس کا ذوق قبول نہیں کرتا
 اور صحیح حقیقت قبول کرنے میں اُسے کچھ تردد نہیں رہتا۔

امام مالکؒ فرماتے ہیں۔

الحکمة والعلم نور یهدی حکمت اور علم ایک نور ہے خدا تعالیٰ جسے
به الله من یشاء۔ چاہتا ہے دیدیتا ہے۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ کسب کا ثمر ہی نہیں بلکہ وہی نعمت ہے کسی نصیب والے
کو مل جاتی ہے۔ کتاب اللہ کے ساتھ جب یہ حکمت نہیں ہوتی تو خام طبائع اسے فلسفہ بنا لیتی ہیں
غالباً اقبال مرحوم نے اسی کے لئے یہ شعر کہا ہے۔

فلسفہ رہ گیا تلقینِ غزالی نہ رہی رہ گئی رسمِ اذنا روحِ بلالی نہ رہی
امام مالکؒ جب مسائل اجتہاد یا اپنے طلبہ کے سامنے بیان فرماتے تو طلبہ ان سے لکھنے
کی اجازت طلب کرتے آپ منع فرمادیتے اور کہتے کہ یہ مسائل اگر دنیا میں پھیل گئے پھر کل ان کے
متعلق میری رائے بدل گئی تو اس کی تلافی مشکل ہو جائے گی اس لئے لکھو مت۔ انہوں نے
عرض کیا پھر کیا کریں تو فرمایا

تخفظون وتفہمون حتی ہس زبانی یلوکھو اور انھیں خوب سمجھ لو یہاں تک کہ
تستیز قلوبکم ثم لا تحتاجون جب تمہارے قلوب روشن اور منور ہو جائیں گے
الی الکتابۃ۔ تو اس کے بعد لکھنے کی خود بخود ضرورت نہ رہے گی۔

دوسری جگہ امام مالکؒ فرماتے ہیں۔

لیس العلم بکثرة الرأیۃ ولکنہ علم کثرتِ روایات کا نام نہیں بلکہ وہ ایک نور ہی
نور یجعلناہ فی القلوب۔ جس کو اللہ تعالیٰ دلوں میں ڈال دیتا ہے۔

پھر اس کی علامت بیان فرماتے ہیں کہ

ولکن علیہ علامۃ مظاهر قہرہم التجانی عن۔ اس کی ایک کھلی علامت دینا سے نفرت
دارالغرور واللائبۃ الی دار الخلود اور آخرت کی طرف توجہ ہے۔

علم ایک نور کا نام ہی امام مالکؒ جیسا شخص یہاں یہ بتلا رہا ہے کہ علم کثرتِ روایت اور طول و عرض
کا نام نہیں بلکہ وہ ایک نور ہے جس کے بعد دل غرٹنے کا محتاج نہیں رہتا اس کی روشنی میں

حقائقِ ایشیا راسی طرح نظر آنے لگتی ہیں جیسا کہ آفتاب کی روشنی میں سیاہ و سفید۔

علم کے متعلق | اشرافیہ کا بڑا طبقہ علم کی حقیقت بھی اشرافِ نوری قرار دیتا ہے۔ علم درحقیقت اسی اشرافیہ کی رائے

نور کا نام ہے جب تک یہ نور پیدا نہیں ہوتا اس وقت تک مسائلِ غامضہ تو درکنار بدیہیات بھی اپنی پوری حقیقت کے ساتھ منکشف نہیں ہوتے وہ قرآنی سورتوں کی سورتیں پڑھ جاتا ہے۔ حدیثوں کے انبار کے انبار ^{لیکن} رٹا لیتا ہوا اس کے قلب میں جو درحقیقت علم کی تخت گاہ ہے علم و فہم کا کوئی حصہ نہیں پہنچتا اسی لئے حوارج کے متعلق آپ نے فرمایا تھا کہ یقرؤن القرآن لا یجادون حناجرہم۔ علم کی حقیقت سے نا آشنا تو آیات و احادیث کا یہ طول و عرض الفاظ کا یہ ططراق دیکھ دیکھ کر مرعوب ہونا رہتا ہے مگر حقیقت شناس جانتا ہے کہ یہ علم نہیں خوشما الفاظ کا صرف ایک انبار ہے جس کی حقیقت قاعدہ بغدادی کے صرف انیس حروف ہیں اور بس۔ اس کے برخلاف جو علوم تاثیرِ صحبت سے راسخ ہو کر نور کی شکل اختیار کر لیتے ہیں وہ کتنے ہی مختصر ہوں ان کا جامہ کتنا ہی کہنے اور دریدہ ہو مگر قدر شناس خوب جان لیتا ہے کہ یہ گدڑیوں میں لعل ہے۔

نورِ علم بلا عقیدت و اتبع | یہ علم صرف مشائخِ کرام اور علماء کبار کی زیر تربیت ہی حاصل ہوتا ہے منتقل نہیں ہوتا اور اس لئے جب تک متعلم ان کے ساتھ عقیدت و محبت کا تعلق

نہ رکھے ان کے رنگ میں رنگین نہ ہو۔ اس وقت تک علم کا یہ نور بھی اس کے سینہ میں منتقل نہیں ہوتا۔ وہ حرف شناس ہو کر حاضر ہوتا ہے اور فقرہ باز بن کر واپس چلا جاتا ہے اب جتنا چاہے اس پر ناز کرے۔

غالباً اب آپ سمجھ گئے ہوں گے کہ سطحی علم سے ہمارا کیا مطلب تھا اور صحابہ کے علم کو ہم نے صرف حسنِ اعتقاد سے نہیں بلکہ حقیقت کی بنا پر عین کہا تھا۔ اب یہ علم اگر کسی سینہ میں سرایت کر جائے تو کیا آپ کے نزدیک اس پر مقاصدِ شریعت خفی رہ سکتے ہیں۔ اگر علم کے مختلف حاملین ایک ہی منبع سے فیض یاب ہوں جہاں کوئی اختلاف نہیں تو کیا ان میں اختلاف پیدا ہونے کا کوئی احتمال ہو سکتا ہے۔

اس کے بعد راسخ العلم کی دوسری علامت یہ تحریر فرمائی ہے کہ اس کا علم و عمل، حال
قال ایک دوسرے سے مطابق ہو۔

علم صحیح عمل کی | مذکورہ بالا تفصیل کے بعد یہ نتیجہ خود بخود پیدا ہو جاتا ہے کہ صحیح عالم بے عمل ہو ہی
دعوت دیتا ہے | نہیں سکتا اور نہ صحیح علم بلا عمل قائم رہ سکتا ہے۔ علم صحیح کا تسلط اور اس کی باطنی
تغیر اپنے حامل کو اس کے لئے سبک دیتی ہے کہ وہ اس کے مقتضایہ پر عمل کرے۔ کچھ دن عالم اور علم
نہیں یککشمش رہتی ہے پھر بالآخر یا عالم کو اقتضایہ علم کے تابع ہو جانا پڑتا ہے ورنہ علم خود اس سے
کنارہ کش ہو کر اپنی گدی ویران چھوڑ جاتا ہے۔

علمائے سرور کی علامت | فاضل مولف نے آٹھویں مقدمہ کے آخر میں ایسے علمائے سرور کا نام علماء بر سر رکھا ہے
اور اس کی شہادت میں اکابر صحابہ و علماء کے آثار و ذیل نقل کئے ہیں۔

حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ اے گروہ علماء اپنے علم پر عمل بھی کیا کرو کیونکہ عالم وہ ہے جو
پہلے علم حاصل کرے پھر اس پر عمل بھی کرے اس کا علم و عمل یکساں نظر آئے۔ آئندہ کچھ
لوگ ایسے پیدا ہوں گے جو علم حاصل کریں گے مگر ان کے گلے کے نیچے نہ اترے گا، ان کا
باطن ان کے ظاہر کے مخالف اور ان کا علم ان کے عمل کے برخلاف ہوگا۔ حلقے
بنانا کر بیٹھیں گے اور ایک دوسرے کے مقابلہ میں فخر کریں گے۔ یہاں تک اپنے شاگرد
پر کوئی تو اس لئے ناراض ہوگا کہ وہ اسے چھوڑ کر دوسرے کے حلقہ درس میں قبول
بیٹھ گیا یہی لوگ ہیں جن کے اعمال قبول نہ ہوں گے۔

حضرت حسنؑ فرماتے ہیں کہ عالم تو وہ ہے جو اپنے علم کے موافق عمل بھی کرے لیکن
اس کا علم و عمل مخالف ہو وہ کیا عالم ہے۔ یہ تو روایت حدیث ہے ایک بات
نئی پھر اسے نقل کر دی۔

سفیان ثوریؑ فرماتے ہیں کہ علماء وہ لوگ ہیں کہ جب علم حاصل کر لیتے ہیں تو
اس پر عمل کرتے ہیں اور جب عمل کرتے ہیں تو اسی میں مشغول ہو جاتے ہیں اور جب

مشغول ہو جاتے ہیں تو عوام میں نظر نہیں آتے جب نظر نہیں آتے تو ان کی تلاش پڑتی ہے جب تلاش ہوتی ہے تو مخلوق سے بھاگتے ہیں۔

حضرت حسنؑ سے روایت ہے جو شخص لوگوں سے علم میں برتر ہو اس کے لئے ضروری ہے کہ عمل میں بھی ان سے برتر رہے۔

سفیان ثوریؒ فرماتے ہیں کہ علم جب آتا ہے تو عمل کو پکارتا ہے اگر وہ بھی آگیا تو بھرجاتا ہے ورنہ وہ بھی رخصت ہو جاتا ہے۔

ان منکرہ روایات میں علم و عمل کا وہ ربط جو ان حضرات کی دور بین نظروں میں تجربہ کے بعد ثابت ہوا ہے ظاہر کر دیا گیا ہے اس کے بعد صاحب موافقات لکھتے ہیں کہ علم میں لگے رہنے سے ایک نہ ایک دن عمل کے لئے مجبور ہو جانا پڑتا ہے۔

حسنؑ فرماتے ہیں شروع میں ہم نے دنیا کے لئے علم حاصل کیا آخر کار ہمیں علم نے آخرت کی طرف بھیج ہی لیا!

معمربہ کہتے ہیں کہ یہ بات مشہور تھی کہ اگر کوئی علم دنیا کی نیت سے حاصل کرے گا تو آخرت میں اسے کٹاں کٹاں خدا ہی کی طرف لے ہی آئے گا۔

جیب بن ابی ثابتؒ فرماتے ہیں کہ ہم نے علم حاصل کرنا شروع کیا تو اس وقت ہماری کوئی اچھی نیت نہ تھی لیکن جب علم آیا تو خود بخود اچھی نیت پیدا ہو گئی۔

اختلاف کا دوسرا سبب | قدرت نے انسان میں فہم و فراست اور عقل و ذکاوت کی وہ طاقت اتباعِ ہدای ہے۔ | ودیعت رکھی ہے کہ جب وہ اس کا پورا پورا ادراک کر لیتا ہے تو

بروہم کی ساری طاقتیں اس کو اپنی ہی محکوم نظر آتی ہیں وہ سمندروں کے طوفانوں، دریا کی موجوں اور بڑے بڑے حوادثِ ارضی کو نظر میں نہیں لاتا وہ سورج کی شعاعوں اور بادلوں کے پانی سے بہت بے نیازی کے ساتھ فائدہ اٹھاتا ہے اور اگر اس کے نظامِ عمل میں یہ عظیم الشان مخلوق کبھی اس کے ارادہ کے موافق کام نہیں کرتی تو اپنا ایک الگ سورج اور جہاں بادل بنا کر نہایت حاکمانہ

انداز میں ان کا بائیکاٹ کر دیتا ہے۔

انسان کچھ پر اپنی حکومت دیکھتا ہے اور اپنی حاکمیت کی یہ بے پناہ وسعت دیکھ کر اسے یقین ہوجاتا ہے کہ بس وہی ایک حاکم علی الاطلاق ہے اور سب کچھ اسی کے

زیر حکومت ہے۔ اسی زعم حاکمیت میں کبھی کبھی جب وہ آسمان کی طرف نظر اٹھاتا ہے تو اس کی نظر ایک ایسے عالم پر پڑتی ہے جہاں اس کی حاکمیت کا وہ اثر ظاہر نہیں ہوتا جو اس کو ارضی پر نظر آتا ہے۔ نظام شمسی و قمری اس کی دست رس سے بالکل باہر ہیں، بہارات کی گردش اور بے شمار ثوابت کی معین نشست بھران میں صغیر و کبیر، قرب و بعد کا تناسب، یہ ابھی تک اس کے لئے وجہ حیرت بن رہا ہے، مدتوں سہمی کے بعد اگر اس نے بلزور پرواز حاصل کئے بھی تو وہ بھی چند میل کے فاصلہ پر جا کر شکستہ ہو گئے۔ تاہم کبھی وہ ہوائوں پر اڑاؤ کبھی پہاڑوں کی چوٹیوں پر چڑھا اور اپنی عقل فراست کی جتنی بھی طاقت تھی وہ سب خرچ کر ڈالی مگر ابھی تک اس کو یہ باور نہیں ہو سکا کہ عالم علوی پر بھی اس کو وہی تصرف و قبضہ حاصل ہو گیا ہے جو عالم سفلی پر تھا قدرت اس کو اتنا زبردست حاکم بنا کر بھیجی کبھی اس لئے شکست دیتی رہتی ہے کہ اس کے دل میں کبھی اس سے بزرگ حکومت کا تصور بھی آجائے اسی قدرت و عجز کے درمیان اس کا امتحان لیا جا رہا ہے۔

سجڑہ | انبیاء علیہم السلام آتے ہیں اور اعلان کرتے ہیں کہ وہ اسی بادشاہت کے پیغمبر ہیں جس سے وہ ہمیشہ شکست کھاتا رہا ہے اور اس دعویٰ کے ثبوت میں دنیوی طاقتوں کو چیلنج دیتے ہیں کہ وہ اپنی ساری طاقتوں کو بروئے کار لے آئیں اور ان کا مقابلہ کر لیں اور اگر اس پر بھی مقابلہ نہ کر سکیں تو اس کا یقین کر لیں کہ وہ صرف کسی ایسی حکومت کی طرف سے آئے ہیں جو ان ساری حکومتوں سے قوی تر اور بالاتر ہے اسی کا نام معجزہ ہے اس کے بعد وہ ان کے سامنے ایک دستور العمل رکھتے ہیں، اور بے چون و چرا اس پر عمل کرنے کی عام دعوت دیتے ہیں۔

انسان کا قدرت کے ساتھ ایک فریب | یہ شکست خوردہ انسان گو اس کا ہر اہل طاقت کے بالمقابل کبھی کبھی

سرنگوں ہو جانے پر مجبور تو ہو جاتا ہے مگر اندر ہی اندر رکوشش کیا کرتا ہے کہ اس حاکم قانون کو بھی اپنی ہی قیدِ حاکمیت میں لے آئے باغی تو یہاں صاف مانکار کر دیتا ہے اس سے ہیں سروکار ہی نہیں۔ ایک فرمانبردار بھی اس موقع پر حقِ حاکمیت اظہار کرتا نظر نہیں آتا اور ایک صحیح بات کی آہلیکے اس سے ناجائز فائدہ اٹھانا چاہتا ہے۔ وہ کوشش کرتا ہے اور جی کرتا ہے کہ اس آئین کو معقول تر آئین ثابت کرے مگر یہاں فریب یہ ہے کہ اس معقولیت کا معیار اپنی عقلِ نارسا بنا لیتا ہے اور اس لئے اس خیر خواہی میں وہ شریعتِ سماویہ کی گردن توڑتا موڑتا رہتا ہے۔ حکم یہ تھا کہ ہر اختلاف میں اسی قانون کو حکم اور فیصل بناؤ اور عمل یہ ہے کہ اس قانون کو اپنی عقل کے مطابق کرنے کی سعی ہو رہی ہے اور اسی کا نام اتباع ہوئی ہے۔

اتباعِ ہدی اور اتباعِ ہویٰ | قرآنِ کریم اتباعِ ہویٰ اور اتباعِ ہدی کو دو متضاد چیزیں قرار دیتا ہے یعنی متضاد صفتیں ہیں جو متبع ہوی ہے وہ سماوی ہدی کا متبع نہیں ہو سکتا اور جو آسمانی ہدایت کا متبع ہے وہ ہوی کے پیچھے نہیں جا سکتا۔

فَلْتَجْعَلْنَا لَكَ عَلَىٰ شِرْكِكَ مِنَ الْكَافِرِ
فَاتَّبِعْهَا وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَ الَّذِينَ
لَا يَعْلَمُونَ (جاثیہ)

پھر ہم نے آپ کو دین کے راستے پر رکھا ہے یعنی
تو آپ اسی پر چلئے اور بے علموں کی
خواہشات کے پیچھے نہ چلئے۔

یعنی اتباعِ ہدی کو اتباعِ ہوی کا ترک لازم ہے۔ ہدی اور ہوی اپنی اپنی جگہ دو کھلے ہوئے راستے ہیں، قدرت نے دونوں انسان کے سامنے رکھ دیے ہیں۔ دھند بناؤ النجدین۔ اور ان دونوں راستوں میں بلیک راستے پر چلئے گا حکم اور دوسرے سے استرازا کا حکم دیدیا ہے۔

ہدی اور ہوی کے دو راستے | اسی دورا ہے پر کھڑا کر کے انسان کا امتحان لیا گیا ہے۔ راہِ ہدی پکارتی ہے
پہرا ان کا امتحان | کہ راہ یہ ہے اس پر چلو مگر ہوی چھلنے لگتی ہے اور سوطر ح کی رکاوٹیں سامنے

لے آتی ہیں۔ ہدی بلیک آسمانی آئین ہے اس کی اتباع میں حکومت کا دارغ لگتا ہے اور ہوی اپنے ہی نفس کے جذبات ہیں اس کے مان لینے میں حاکمیت کا مزہ آتا ہے اس لئے یہاں ایک نیک بخت

انسان بڑی حماقت یہ کرتا ہے کہ صدی اور ہوی کے درمیان اتفاق و سازگاری کی سہی کرنے لگتا ہے تاکہ سہ باغماں بھی خوش رہے راضی رہے سیار صیاد بھی۔

مگر سہی یہ لا حاصل ہے قرآن نے پہلے اعلان کر دیا ہے کہ یہ دور ہمیں غلیبہ علیحدہ ہیں ایک کا سر آ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں ہے اور دوسری کا سر شیطان کے ہاتھ میں ہے ایک کا نتیجہ جنت ہے اور دوسری کا دوزخ۔

اتباع ہوی میں | یاد رکھنا چاہیے کہ خواہشات و اہوا کا محرک چونکہ خود نفسِ انسانی ہے اس لئے وہ سکون کا راز | جسمِ انسانی میں جان کی طرح رگ رگ اور ریغہ ریشہ میں سرایت کی ہوئی ہوتی ہیں ان کا خلافت اتنا ہی مشکل ہوتا ہے جیسا کہ جسم کو جان کا۔ ان میں اسی طرح فطری جاذبیت ہوتی ہے جیسا کہ لوہے اور مقناطیس میں اور جب کبھی ان پر قرآن و سنت کا طلحہ چڑھ جاتا ہے تو اب وہی ہوی ٹھیک صدی کی صورت نظر آنے لگتی ہے اور ہڈی اور ہوی کے اس توافق کے بعد جو اطمینان و انشراحِ قلب میسر آتا ہے وہ گنگا و جہنا کے سنگم کا سا لطف سامنے کر دیتا ہے۔ اس حد پر پہنچ کر انسان اپنے اندر اتنا سکون محسوس کرتا ہے کہ پھر تلاشِ حق کا لفظ سننا بھی اُسے گوارا نہیں ہوتا۔ اسی لئے سورہ الباقیہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بطریقِ استنان ارشاد فرمایا گیا تھا کہ دیکھئے اتباعِ ہوی کی اس گرم بازاری کے زمانہ میں ہم نے آپ کو ہڈی پر قائم رکھا ہے یہ کتنا بڑا احسان ہے تو اب آپ ان بے علموں کی ہوی کا ساتھ نہ دیں۔ ہوی کے ان غیور معمولی اثرات اور برقی تاثیر و تعدیہ کا حال حدیثِ افتراق کے آخری جملوں میں بدیں الفاظ ذکر کیا گیا ہے۔

وانہ سيجوز في امتي اقوام	آئندہ میری امت میں کچھ لوگ آئیں گے جن میں
يتجاري بهم تلك الاهداء كما	یہ اہوا اور خواہشات اس طرح رچی ہوئی ہوں
يتجاري الكلب بصاحبه	گی جیسا کہ ٹھک کتے کاٹے کے جسم میں کہ کوئی رگ
لا يبقى منه عرق ولا مفصل	اور کوئی جوڑا اس کا ایسا نہیں رہتا جس میں یہ
الادخله (ابوداؤد)	بیماری گھسی ہوئی نہ ہو۔

تشبیہات انبیاء علیہم السلام اور | یہ انبیاء علیہم السلام کے تشبیہات ہیں، شاعروں اور افسانہ نگاروں
استعاراتِ شعرا میں فرق کے استعارات نہیں اس لئے یہاں صرف گنیمتی اور لطف اندوزی
مقصود نہیں ہوتی بلکہ حقیقت کی صحیح سے صحیح ترجمانی مد نظر ہوتی ہے۔ کتے کاٹے کی بیماری پر غور
کیجئے تو اس میں آپ کو دو باتیں نظر آئیں گی۔ ایک یہ کہ چونکہ یہ بیماری ایک ایک جوڑ میں سرایت
کرجاتی ہے اس لئے لاعلاج ہوتی ہے۔ دوم یہ کہ جس طرح یہ بیماری درہل دیوانہ کتے میں موجود
ہوتی ہے لیکن جب وہ کسی کو کاٹ لیتا ہے تو اس کو بھی اس بری طرح لگ جاتی ہے کہ پھر شخص
بھی کتے کی طرح خوفناک اور قابل استرازا ہو جاتا ہے حتیٰ کہ اگر کسی تیسرے انسان کو کاٹ لے تو
اس پر بھی وہی اثر ظاہر ہو جاتا ہے جو دیوانہ کتے کے کاٹنے سے ہوتا۔

اصحابِ ہوی کو توفیقِ توبہ | ان خصوصیات کے بعد اب اگر آپ اہلِ ہوی کے حالات کا موازنہ
میسرانا شکل ہے کریں تو اس تشبیہ میں آپ کو نبوت کا ایک اعجاز نظر آئے گا۔ ہوی کا
حال بھی یہی ہے کہ جب وہ انسان کی رگ و پے میں سرایت کرجاتی ہے تو پھر وہی انسان کو شکل
'ہوی' نظر آنے لگتی ہے اس لئے یہاں توبہ کی امید نہیں رہتی توبہ کی توفیق اس وقت ہو سکتی ہے
جبکہ قلب کا کوئی گوشہ ہوی سے خالی ہو مگر جب رگ و پے میں ہوی سرایت کرجائے تو توبہ کی
توفیق کہاں سے آئے اسی لئے سورہ جاثیہ میں فرمایا ہے۔

أَفْرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ اللَّهُ هَوَاهُ
وَأَصْدَقَهُ اللَّهُ عَلَىٰ عِلْمٍ وَخَقَّمَ
عَلَىٰ سَمْعِهِ وَقَلْبِهِ وَجَعَلَ عَلَىٰ
بَصَرِهِ عَشَاوَةً فَمَنْ يَهْدِيهِ
مِنْ بَعْدِ اللَّهِ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ
(الباقیہ)

بھلا دیکھئے تو جس نے اپنی خواہشات کو اپنا خدا
اور حاکم ٹھہرا لیا اور علم رکھنے کے باوجود خدا نے
اس کو راہ سے بھٹکا دیا اور اس کے کان اور
دل پر جہر لگا دی اور آنکھوں پر پردہ ڈال دیا تو
اب اس کو خدا کے بعد کون ہدایت دیکھتا ہے

کیا تم اس پر غور نہیں کرتے۔

علم کی گمراہی قبل کی گمراہی سے بدتر ہے | آیتِ بالا میں چند ہم فرائد بتلائے گئے ہیں پہلایہ کہ جس طرح

بے علمی گمراہی کا سبب بنتی ہے اسی طرح کبھی علم بھی گمراہی کا سبب ہو جاتا ہے مگر جو گمراہی کہ علم کی راہ سے آتی ہے اس کا نتیجہ بھی انتہائی خطرناک ہوتا ہے یہ گمراہی تاریکی کی گمراہی نہیں بلکہ روشنی کی گمراہی ہے جہل کی نہیں، علم کی گمراہی ہوتی ہے اس لئے یہاں سامان ہدایت سب معطل ہو جاتا ہے، نہ کان کچھ سنتے ہیں اور نہ آنکھیں غور و فکر کرنے کے لئے تیار ہوتی ہیں اور قلب میں تو حکومت ہوئی کی وجہ سے حق بینی اور حق فہمی کی کوئی صلاحیت ہی باقی نہیں رہتی اس لئے یہاں ہدایت و توبہ کی کوئی توقع نہیں رہتی۔ اگر خدا ہی اسباب ظاہر یہ سے بالاتر طریقہ پر ہدایت نصیب فرمائے تو یہ دوسری بات ہے اسی کو دوسری آیت میں بلفظ طبع ارشاد فرمایا گیا ہے۔

أُولَٰئِكَ الَّذِينَ طَبَعَ اللَّهُ عَلَىٰ
 قُلُوبِهِمْ وَاتَّبَعُوا أَهْوَاءَهُمْ (مجموعہ) وہ اپنے خواہشات کے پیچھے چل پڑے ہیں۔

سورہ جاثیہ میں ہیں بد نصیبی کو لفظ ختم سے تعبیر فرمایا تھا یہاں لفظ طبع سے ارشاد فرمایا گیا کہ دونوں لفظوں کا حامل وہی محرومی اور شقاوت ہے۔

ہوئی پرست کو | دوسری بات یہ کہ ہوئی پرست کو اتباع ہوئی میں وہ مزا آتا ہے جو خدا پرست کو
 خدا پرستی کا معاملہ | عبادت میں کیونکہ جب اس نے اپنی ہوائی کو اپنا خدا بنا لیا ہے تو پھر اس کی فرمانبرداری
 اس کو خدا کی فرمانبرداری نظر آنی چاہئے اس لئے جتنا ایک خدا پرست ہڈی کے اتباع کی سعی
 کرتا ہے اس سے زیادہ ایک ہوئی پرست اپنی ہوئی کے اتباع کے پیچھے رہتا ہے اور حیرت ہے
 کہ راستہ کے اس اختلاف کے باوجود دونوں کے خیال میں مقصد بھر ایک ہی ہوتا ہے یعنی خداؤ قدوس
 کی فرمانبرداری اس للتباس کے بعد متبع ہوئی سے توبہ کی توقع ایسا ہے جیسا کہ ایک متبع ہدی سے
 کفر کی توقع۔ نہ وہ اپنے اسلام کو چھوڑ سکتا ہے نہ اپنی ہوئی کو اس کا نتیجہ پھر وہی توبہ و محرومی نکلتا ہے
 اتباع ہوئی کو | تیسری بات یہ کہ اتباع ہوئی اور ضلالت لازم و ملازم ہیں اسی لئے ہم نے کہا تھا
 گمراہی لازم ہے | کہ اتباع ہوئی اور اتباع ہڈی دو متضاد نطقے ہیں۔ اس کا حاصل یہی تھا کہ اتباع ہوئی کا
 نتیجہ ضلالت و گمراہی ہے اسی کو آیتہ ذیل میں بیان فرمایا گیا ہے۔

يَاۤاُدْرَاۤنَا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي
الْاَرْضِ فَاحْكُم بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ
وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوٰى فَيُضِلَّكَ عَنْ
سَبِيْلِ اللّٰهِ - (ص)

لے واؤد ہم نے آپ کو زمین پر اپنا خلیفہ بنایا اور
تو مخلوق میں سچائی کا فیصلہ کیجئے اور خواہش و
ہوی کی اتباع نہ کریئے کہ یہ آپ کو خدا کے راستے
سے ہٹا دے گی۔

نتیجہ حق اتباع ہوی | اس آیت میں بھی اسی مضمون کو بتلایا جا رہا ہے کہ آپ خلیفہ ہیں آپ کے لئے
کے منافی ہے | ضروری ہے کہ خدا کی زمین پر خدا ہی کے احکام نافذ کریں یہی خدائی خلافت کا
نہ ہے لیکن اگر آپ نے ہوی اور اپنی خواہش کی پیروی کی تو پھر خدا کی راہ آپ کو نظر نہیں آسکتی اور
یہ نظر آسکتی ہے جبکہ اس کی خاصیت اسبابِ بڑی کا تعطل ہو۔

دوم اس آیت سے جہاں ہوی اور ضلالت کا ربط معلوم ہوتا ہے وہاں یہ بھی معلوم
ہوتا ہے کہ اتباع ہوی شانِ خلافت کے بھی منافی ہے خدا کا خلیفہ بننا میں اس لئے آتا ہے کہ وہ
وسروں کو بھی اسی کے راستہ پر لگائے نہ اس لئے کہ خود ہی گم کردہ راہ بن جائے۔

تیسرے یہ بھی معلوم ہوا کہ ہوی جس طرح مسائلِ شریعت کی فہم میں مغل
یاست دونوں کے لئے مضر ہے | ہوتی ہے اسی طرح حکومت، عدل و انصاف، معاملہ فہمی کے لئے بھی
مترہا ہے چونکہ خلیفہ کا تعلق دونوں شعبوں سے ہوتا ہے اس لئے اس مرکزی نقطہ پر متنبہ رہنے کی
اس کو پوری ہدایت کی گئی ہے۔ اس کی مزید تشریح ان الفاظ میں کی گئی ہے۔

ولو اتبع الحق اھواھم لفسدت
السموات والارض - آسمان وزمین فاسد ہو جاتے۔

معلوم ہوا کہ اتباع ہوی جس طرح نظامِ مذہب میں مغل ہے اسی طرح نظامِ عالم کو
بھی دہم و بربک کرنے والا ہے۔ اسی لئے صاحبِ موافقات نے تو اس پر ایک مستقل عنوان قائم کیا کہ ^{بیت} کیا ایک مضر
داعیہ ہوی کو ختم کرنے کے لئے ہی آئی ہے۔

نہایت ہوی میں سلف کے اقوال | مناسب ہے کہ اس سلسلے میں ہم سلف کے چند اہم بھی نقل کر دیں

کہ ہمارے نزدیک علم ہی ہے۔ سفیان ثوری سے روایت ہے کہ ایک شخص حضرت ابن عباسؓ کی خدمت میں حاضر ہوا اور اپنی خوش اعتقادی میں بولا "انا علی ہواک" میں تو آپ کی ہوی (خواہش) کا متبع ہوں۔ اس پر ابن عباس نے جواب دیا "الموی کلہ ضلالۃ" ہوی (خواہشات) سب گمراہی ہے پھر بطریق تادیب و سزائش فرمایا "ای شی انا علی ہواک" انا علی ہواک کیا چیز ہے یعنی کچھ نہیں۔ ابن وہب حضرت طاؤس سے نقل کرتے ہیں کہ قرآن کریم نے جہاں ہوی کا ذکر کیا ہے وہاں اس کا مذمت ہی فرمائی ہے۔ اب آیات ذیل کو غور پڑھئے تاکہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ جہاں ہوی کا ذکر آیا ہے مذمت ہی کے سلسلہ میں آیا ہے۔

إِنَّ يَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ وَمَا تَهْوَى الْأَنْفُسُ -
فقط اظہار اور اپنے نفس کی خواہشات کی پیروی کر رہے ہیں۔

آیت بالا سے یہی معلوم ہوا کہ اتباع ہوی اور اتباع ظن و تخمین یہ ایک ہی نوع کی بات ہیں واقعات اور حقائق سے دونوں دور دور رہتے ہیں۔

أَفَمَنْ كَانَ عَلَىٰ بَيْنَتَيْنِ
رَبِّهِمَا كَمَنْ رُبِّيْنٰ لَهُ سُوءٌ
عَلَيْهِمَا تَتَّبِعُوا أَهْوَاهُمْ -
بھلا وہ شخص جو اپنے پروردگار کی طرف سے
کھلے ہوئے راستہ پر ہواؤں کے برابر ہو سکتا ہے جن کے
نظروں میں اپنے اعمال میں مزین ہوں اور وہ اپنی
خواہشات کے پیچھے ہوں۔ (رحمیل)

وَأَمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَ
تَخَنَّنَ النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ فَيَأْتِ
الْحِجْرَةَ هِيَ الْمَأْوَىٰ (وانا زعمنا)
جو شخص اپنے پروردگار کے سامنے کھڑے ہو کر
ذرا ذرا اس نے اپنے نفس کو خواہشات سے روکا تو
یقیناً اس کی جگہ جنت ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ استرازا ہوی اور استرازا خوف ہے اور اتباع ہوی موجب بے خوفی
وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ
إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ - (النجم)
وہ خواہش نفس ہی نہیں بولتا بلکہ وہ صرف خدا
کی وحی ہوتی ہے جو اس پر نازل ہوتی ہے۔

یہاں آپ کا لفظ دوہی صورتوں میں منحصر کر دیا گیا ہے ہوئی اور وحی تیسرا اور کوئی احتمال ہیں۔ اسی لئے جب ہوئی آپ کے کلام سے منفی ہے تو صرف اس کا وحی ہونا متعین ہے معلوم ہوا کہ ہوئی اور وحی دو متضاد چیزیں ہیں۔ اگر ان چند آیات پر ہی غور کرو تو معلوم ہو گا کہ ہوئی صرف لنون یعنی اکل اور تخمین کا نام ہے۔ کوئی سماوی روشنی اس کے ساتھ نہیں ہوتی بلکہ اپنے اعمال کے ابدتزی کو اچھی صورت میں سمجھنا اور سمجھانا اور خدا سے بے خوفی اس کا واحد نشانہ ہوتا ہے وحی سماوی سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ ضلالت و گمراہی اس کو لازم ہے۔ غرض نظامِ معیشت اور نظامِ مذہب دونوں کے لئے تباہ کن ہے اور شخصی مصرت کے لحاظ سے اس کا اثر انسان کے لڑکے کے اسبابِ ہدایت کا کلی تعطل ہے اسی لئے اس پر ایک طرح تو بہ کا دروازہ بھی بند ہو جاتا ہے اور اس کے شفا ریاب ہونے کی اسی طرح توقع نہیں رہتی جیسا کہ کتے کاٹے شخص کی۔

ہوئی متعدی مرض ہے | تشبیہ کا دوسرا جز تعدیہ ہے آپ کے نزدیک تو یہ صرف مجاز و استعارہ ہو گا، مگر آئیے سلف کو دیکھئے کہ انھوں نے کیا سمجھا تھا۔

عن ابن مسعود قال من احب حضرت ابن مسعود فرماتے ہیں کہ جو شخص تم میں
ان یکریم دینہ فلیتغزل بحالطۃ اپنے دین کی قدر کرنا چاہے اسے شیطانی افعال
الشیطان و عجالۃ اصحاب اور اصحابِ اہوار سے علیحدہ رہنا چاہئے کیونکہ
الاهواء فان مجالسہم الصق ان کے پاس بیٹھنے سے ان کی بیماری خارش
من الجرب۔ کی طرح اڑ کر لگتی ہے۔

ایوب فرماتے ہیں کہ ایک دن ایک شخص ابن سیرین کے پاس گیا اور بولا اے ابو بکر! ان کی کنیت ہے) میں آپ کے سامنے قرآن کی صرف ایک آیت تلاوت کرنا چاہتا ہوں اسے پڑھ کر بس فوراً جلا جاؤں گا۔ ابن سیرین نے دونوں کانوں میں انگلیاں دے لیں اور فرمایا اگر تو مسلمان ہے تو میں تجھے خدا کی قسم دیتا ہوں، ابھی میرے گھر سے چلا جا اس نے کہا اے ابو بکر میں آیت پڑھنے کے سوا اور کوئی تقریر نہیں کروں گا۔ انھوں نے فرمایا جاس تو چلا ہی جا۔ جب وہ چلا گیا تو فرمایا

خدا کی قسم اگر مجھے یقین ہوتا کہ میرا دل ایسا ہی مطمئن رہے گا جیسا کہ اب ہے تو میں اسے آیت پڑھنے کی اجازت دیدیتا لیکن مجھے اندیشہ یہ تھا کہ کہیں وہ آیت پڑھ کر میرے دل میں کوئی ایسا شبہ پیدا نہ کر دے جسے میں بعد میں نکالنا چاہوں اور نہ نکال سکوں ۱۷ امام اوزاعی فرماتے ہیں۔ صاحب بدعت سے بات چیت مت کرو اور نہ اس سے جھگڑا کرو ورنہ تمہارے دل میں فتنہ کا بیج ڈال دے گا۔ ان آثار سے معلوم ہو گیا کہ صاحب شریعت کی وہ تشبیہ پر بغیر حقیقت سے کتنی قریب تر تھی۔ ہوی کی جاذبیت | اور یہ بھی ظاہر ہو گیا کہ ہوی معنوی طور پر اپنے اندر کچھ ایسی جاذبیت رکھتی، کس کے آثار بعض مرتبہ غیر اختیاری ہو جاتے ہیں۔ انسان سمجھتا ہے کہ یہ چیز ناحق ہے مگر اس کے باطل اثرات گمن کی طرح اندر ہی اندر اس کے ایمان کو کھائے جاتے ہیں۔ جیسا کہ جبر اور مشاجرات صحابہ کے مسائل۔ ایک اچھا خاصہ ایماندار شخص بھی جب اس وادی میں قدم رکھتا ہے تو کچھ دور چل کر شبہات اور وساوس کی جھاڑیوں میں الجھ کر رہ جاتا ہے اور ہزاروں کوششوں باوجود اس کا ایمان زخمی ہوئے بغیر نہیں رہتا۔ اسی لئے صاحب شریعت نے اس پر خار واد میں قدم رکھنے کی ممانعت کر دی ہے مگر مصیبت تو یہ ہے کہ جتنا دہر سے ممانعت کی تاکہ ہوئی، اتنا ہی پہاں اس کے سیر و سیاحت کا شوق دونا ہوا۔ حضرت ابن مسعود کے الفاظ یہ دلیری اور ایمان کی پختگی کی بات نہیں بلکہ اپنے دین کے اکرام نہ کرنے کا نتیجہ ہے۔ اگر ہوی پیرا جاذبیت نہ ہوتی تو اس میں فرق بندی کی یہ طاقت بھی نہ ہوتی۔

قرآن و سنت عقل کے ڈروٹھی ہیں | ایک جماعت نے جب اپنی اہوا و خواہشات کی روشنی میں نہ کہ عقل قرآن و سنت کے لئے | قرآن و سنت کا مطالعہ شروع کیا تو معیار صحت انھیں عقل ہی نظر آئی۔ پھر حجت اور حدیث اس معیار کے موافق اتری اس کو تسلیم کر لیا ورنہ تاؤ یا انکار کا راستہ اختیار کیا اور اس معصیت کا عذر گناہ بدتر از گناہ یہ تراشا کہ صاحب شریعت کا کلام عقل کے مخالف ہو ہی نہیں سکتا یا بالکل درست تھا مگر صاحب اسوال یہ ہے کہ ۲۱

عقل کا بھی کوئی معیار ہونا چاہئے۔ خلاف عقل کہنے کا بھی کوئی ضابطہ ہونا چاہئے۔ ان مراحل پر بحث کے بغیر فلاسفہ دور نے جو طے کر دیا اس وہ تو وحی منزل من السما بن گیا اور جو وحی حقیقی نے ہدایت کی اسے اساطیر اولین کہہ کر محتج نقد بھی نہ سمجھا گیا۔ چنانچہ حشر اجسام، صراط، میزان اعمال جسمانی عذاب و ثواب، رؤیتہ باری تعالیٰ، جنت و جہنم، اس قسم کے اور جتنے امور پر واز عقل سے بالاتر تھے سب کا گو صاف انکار تو نہیں کیا گیا مگر اس طرح تسلیم کیا جس کو درحقیقت ایک تسلیم نما انکاری کہنا چاہئے۔ بلاشبہ اگر مذکورہ بالا مسائل کو صرف عقل کے ذریعے طے کیا جائے تو یہ مشکل ہے نوروحی کے بغیر نہ وہ دریافت ہوئے اور نہ صفتِ ایمان کے بغیر وہ حدیقین میں آسکتے ہیں۔

آخر کار اس غلط بنیاد کی وجہ سے دین میں عقائد و اصول کا دوسرا اختلاف پڑ گیا اور جس طرح کہ پہلے اختلاف کی بنیاد جہل پر قائم ہوئی تھی اس اختلاف کا قلعہ عقل پر تعمیر ہوا۔ اسی کی طرف حدیث افتراق امت کے بعض طرق میں یہ الفاظ اشارہ کرتے ہیں۔

الذین یقیسون الامور
برأیہم فیصلون الحکرام
یعنی یہ وہ لوگ ہیں جو دین کے مسائل میں صرف
قیاس آرائیاں کرتے ہیں اور حرام کو حلال
دیکھتے ہیں۔ اور حلال کو حرام بنا دیتے ہیں۔

ابن عبدالبر کہتے ہیں کہ ابن معین نے اس زیادتی کو بے اصل قرار دیا ہے مگر صلاً الاعتصام بعض علماء سے نقل فرماتے ہیں کہ انھوں نے ابن معین کا یہ حکم تسلیم نہیں کیا اور کہا ہے کہ یہ نکتہ اور ثقہ راویوں سے بھی منقول ہے لہذا اس کی اسناد بے غبار ہے۔ ہاں اگر ان کے علم میں اس کے سوا کوئی اور خفی علت ہے تو دوسری بات ہے۔

مذموم قیاس آرائی | یہ یاد رکھنا چاہئے کہ الفاظ مذکورہ بالا میں اس قیاس آرائی ہی کی مذمت ہو رہی ہے
کیا ہے؟ | جو دین کی حقیقت بدل ڈالے اس کے حلال کو حرام اور حرام کو حلال بنا دے
غیر مخصوص جزئیات کے احکام کا اصولی شریعت کے مطابق حاصل کرنا پھر ان کے اسباب و حکم پر بحث
کرنا مذموم قیاس آرائی میں داخل نہیں بلکہ اہل علم کے لئے ضروری ہے اس لئے یہ سمجھنا ناہمی ہے

کہ ہم نے دین کو بلاوجہ ایک معصہ بنانے کی دعوت دی ہے یا غور و تفکر کی راہ معطل کرنے کی سعی کی ہو۔ اس تقریر سے ہمارا ہرگز یہ مقصد نہیں۔ قرآن جگہ جگہ تدبر و تفکر کی دعوت دیتا ہے طرح طرح سے واقعاتِ ماضیہ بیان کر کے ان سے عبرت پذیری کی ترغیب دیتا ہے آیاتِ آفاقی و انفسی کا بغور مطالعہ شیوہ مومنین قرار دیتا ہے۔ اور حلال و حرام کے معاملہ میں بھی اس حد تک غور و فکر کی مانعت نہیں کرتا۔ جہاں تک اس کے احکام کی تبدیل و ترمیم نہ ہو، ہاں اس کی اجازت نہیں دیتا کہ اگر آپ کی عقل نارسا اس کے منصوص احکام کی حقیقت دریافت کرنے سے عاجز رہے تو ان کو توڑ موڑ کر آپ اپنی عقل کے سانچے میں ڈھال لیں ہی ابتلاعِ ہوی ہے۔ اتباعِ ہدی یہ ہے کہ شریعت کو حاکم اور عقل کو محکوم اس کو متبوع اور اس کو تابع بنایا جائے۔ اور اتباعِ ہوی یہ ہے کہ عقل کو حاکم اور شریعت کو اس کا محکوم بنا دیا جائے۔ قرآن و سنت کی روشنی میں عقل سے کام لینا حکمت ہے اور عقل کے حدود میں قرآن و سنت کو محدود کر دینا اتباعِ ہوی ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ آپ کے غور و تفکر پر کوئی چوکی پیرہ قائم نہیں کرتا مقصد صرف یہ ہے کہ عقل کو عقل کی حد پر رکھے اور اس کو دیوبند زنجیر کی طرح آزاد مت بنائے۔

نہ ہر جائے مرکب توں تا فتن کہ جا ما سپر باید انداختن

اختلاف و افتراق کا میرا سبب قومی، ملکی یا خدانی عادات اور رسم و رواج کچھ اتنی بری چیزیں
اتباعِ عادات ہو بھی نہیں کہ ان کی اصولاً خدمت ہی کی جائے بلکہ اگر غور کیجئے تو یہ

انسانی اصلاحِ معیشت کا ایک فطری دستور العمل بھی ہیں بہت سی وہ اصلاحات جو انسان آئینی طور پر قبول کرنا پسند نہیں کرتا اپنی خاندانی یا ملکی عادات کی وجہ سے خوشی خوشی قبول کر لیتا ہے اسی لئے شریعتِ حنیفیہ نے اس کا بڑا اہم کیا ہے بلکہ قانونِ یسر کا یہی ایک بڑا اصول ہے۔ لیکن اسی کے ساتھ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ انسانوں میں کوئی فاسد عنصر ظلم و تعدی اور محض اپنے جہل و بے علمی کی وجہ سے کوئی بات گزرتا ہے اُس کے دستِ نگر تو اس کے خوف کے مارے چون و چرا نہیں کر سکتے اہل علم اپنی بے دست و پائی کی وجہ سے اغماض کرتے ہیں لیکن جیسا حال کچھ نوانگہ گدہا ہے اور کوئی سماوی یا

ارضی طاقت اس میں انقلاب پیدا نہیں کرتی تو پھر یہی عام عادت میں جاتی ہے اور شرہ شدہ اہل مذہب اس کو اپنے مذہب کا جزو قرار دیتے ہیں۔ بعض مزارات پر بیسنگ نوشی اور سجادہ نشین کے لئے عزوبت کی زندگی گویا شرطِ سجادگی تھی۔ آخر ایک دور آیا اور آنکھ کھلی تو اس کے خلاف آواز بلند کی گئی نتیجہ یہ ہوا کہ ہائی کورٹ تک مقدمہ پہنچا جب مدعیین سے اس کا ثبوت طلب کیا گیا تو ان کے پاس بجز اس کے کوئی دلیل نہ تھی کہ یہ اس درگاہ کی قدیم رسم ہے۔

اسی طرح فاسد عادات کچھ زمانہ کے بعد مذہبیت کا رنگ پیدا کر لیتی ہیں اور دین میں محض اس رسم ہدیٰ کی وجہ سے فرقہ بندی کی بنیاد پڑ جاتی ہے۔ شب بھرت کی آتش بازی اور عرسوں میں شراب و قمار بازی مذہب کی تعلیم نہیں لیکن یہی عادات ہیں جن کو مذہبی رنگ دیدیا گیا ہے یہ عادات بعض جہلاء میں تو اتنی راسخ ہو چکی ہیں کہ ان کے خلاف آواز اٹھانا گویا علمِ جہاد بلند کرنا ہے اسی کا نام اندھی تقلید ہے۔

اندھی تقلید کیا ہے؟ | قرآن کریم نے جہاں کہیں مذمت کی ہے اسی قسم کی تقلید کی کی ہے جب بھی قرآن نے کفار کی بے تکلی اور نامعقول باتوں پر دلائل کا مطالبہ کیا ہے تو ان کے پاس ایک ہی جواب تھا۔ وَقَالُوا اتَّابِعْنَا وَاَبَاءَنَا عَلٰی اٰمَنَّا وَاَنَا عَلٰی اٰثَارِهِمْ مُّقْتَدُوْنَ۔ کہتے ہیں ہم نے اپنے باپ دادوں کی روش ہی دیکھی ہے اس لئے ہم ان ہی کے نقش قدم پر چلیں گے۔ اس پر قرآن کریم نے جو اعتراض کیا وہ یہ نہیں تھا کہ آباء و اجداد کی تقلید کرنا غلط ہے بلکہ یہ تھا کہ اُوکُوکَاۡنَاۡ اَبَاۡءُہُمْ لَا یَعْقِلُوْنَ شَیْئًا وَا لَا یَحْتَدُوْنَ۔ یعنی اگر تمہارے باپ دادوں میں عقل و ہدایت کا کوئی شائبہ بھی نہ ہو پھر میری تم ان ہی کی تقلید کئے چلے جاؤ گے۔ دوسری جگہ ذرا اس سے نرم لہجہ میں ارشاد ہے۔

قُلْ اُوکُوکُمْ لَمْ یَاھْدٰی
 وَا مَا وَّجَدْتُہُمْ عَلَیۡہِۡمَۃً اَبَاۡءُکُمْ
 قَالُوۡا اِنَّا مِمَّاۤ اُرْسِلْتُمْۢ بِہِ
 کَاۡفِرُوۡنَ (زخرف)

آپ کہہ دیجئے کہ اگرچہ میں تمہارے سامنے وہ راہ پیش کروں جو اس کا کہیں زیادہ بہتر ہے جس پر تم نے اپنے باپ دادوں کو پایا ہے انھوں نے جواب دیا کہ جو طریق تم دیکر بھیجے گئے ہو ہم تو اسے مان نہیں سکتے۔

اس کا مفہوم یہ ہے کہ اگر ان کے آباء و اجداد میں عقل کی روشنی یا نور ہدایت ہوتا تو قرآن کو ان کی تقلید پر کوئی اعتراض بھی نہ ہوتا۔ اس سے معلوم ہوا کہ قرآن کی نظریں کو رانہ تقلید یہ ہے کہ گمراہی اور بے عقلی کی تقلید کی جائے خواہ پھر اس کے ساتھ ہزار دلائل بھی کیوں نہ ہوں اس کے بالمقابل روشن خیالی یہ ہے کہ ہدایت اور عقل کی بات کی پیروی کی جائے خواہ وہ کتنی ہی خاموش اور کتنی ہی سکوت کیساتھ ہو۔ ہمارے موجودہ دور میں اندھی تقلید اور جمہود کا مفہوم ہی غلط سمجھا گیا ہے۔ عالم غیب کی بلند سے بلند حقائق الہیات کے عمیق سے عمیق معارف اور اس کے علاوہ انبیاء علیہم السلام کی ان تمام باتوں کو ان کے اعتقاد پر ان لینا جن کو ان کی سچی نظروں نے خود دیکھا یا انہیں سلیم نے خوب سمجھا ہے کہ رانہ تقلید کہلاتا ہے اور یورپ کے فلاسفوں کے تاہم اور ادھوری تحقیقات کو پورے یقین کے ساتھ مان لینا روشن خیالی کے نام سے موسوم ہے اگر زیادہ غور سے دیکھا جائے تو اختلاف دلائل و بے دلائل کا نہیں بلکہ اختلاف دو بے اعتمادی کہتے عصر حاضر کے موجزن پر چونکہ پورا اعتماد حاصل ہے اس لئے ان کی باتیں دلیل یا بے دلیل ماننا سب روشن خیالی میں شمار ہے اور انبیاء علیہم السلام پر چونکہ دلی گہرائیوں میں وہ یقین حاصل نہیں ہوتا اس لئے یہاں تصدیق کے لئے ان کے فرمان سے بھی کسی اور بڑھکر دلیل کی ضرورت باقی رہتی ہے اور ان کی باتیں بے دلیل ماننا اندھی تقلید نظر آتی ہے حالانکہ قرآن یہ کہتا ہے کہ انبیاء علیہم السلام کے سب علوم نہایت کھلے اور اتنے صاف ہوتے ہیں کہ ان کے لئے کسی دوسری دلیل کی ضرورت ہی نہیں ہوتی۔

(۱) اَقْمِنْ كَانِ عَلَىٰ يَمِينِهِ مَنْ رَبِّهِ
كَمَنْ رُبِّينَ لَكُمُوعًا عَمَلِهِ
وَأَتَّبِعُوا أَهْوَاءَ حَمَمٍ (محمد)

(۲) اَقْمِنْ لِكُلِّ مَكْرَمٍ اللهُ صَدْرَكَ فَتَقْوَى
عَلَىٰ كُفْرٍ مِّنْ رَبِّهِ (زمر)

(۳) اَقْمِنْ يَعْزَمُ اَمَّا اَنْزَلَ اِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ
الْحَقِّ كَمَنْ هُوَ اَعْمَى (الرعد)

بھلا جو شخص اپنی پروردگار کے واضح راستہ پر چلتا ہے اس کے برابر ہو سکتا ہے جن کو اپنا برا کام بھلا نظر آتا ہے اور اپنی خواہشات پر چلتے ہیں۔

بھلا جن کا سینہ اللہ تعالیٰ نے دین اسلام کے لئے کھول دیا ہے تو وہ اپنے پروردگار کی طرف سے روشنی میں ہے۔

بھلا جو شخص یقین کرتا ہے کہ جو نیرے پروردگار کی طرف سے نچھرا ترا وہ حق ہے اس کے برابر ہو سکتا ہے جو نابینا ہے۔

ان آیات میں یہ بتلایا گیا ہے کہ انبیاء علیہم السلام جس راستہ کی دعوت دیتے ہیں وہ خود ایک کٹا دھلو رکھلا سوارا ستہ ہوتا ہے ان کی مقابل جماعتوں پر اس کی یکشاہی کی لئے پوشیدہ رکھی ہے کہ ان کے سامنے ان کے اعمالِ بد مزین ہوتے ہیں، ان کے سوارا و خواہشاتِ خویاں کی آنکھوں کا حجاب ہوتی ہیں۔ اور رفتہ رفتہ نورِ بصیرت اُن سے اس طرح سلب ہو جاتا ہے کہ پھر وہ ایک پنٹ اندھے کی طرح ہو جاتے ہیں۔ اب انصاف کرو کہ اندھی تقلید کس کی ہے اُن انبیاء علیہم السلام کی جو جن کو خود شرح صدر حاصل ہے ان کے علوم سراپا نور ہی نور ان کا راستہ صاف و تھرا اور کھلا سوارا ستہ ہے یا ان کی جو خود نابینا ہیں جن کی آنکھوں پر سوارا و خواہشات کے ٹھوس حجابات پڑے ہوئے ہیں اور اس لئے انھیں اپنی بد عملی ہی سبلی نظر آتی ہے۔

خلاصہ یہ کہ جس طرح سطحی علم اولاً تباہ ہوا فرقہ بندی کا سبب ہو جاتا ہے پھر اسی طرح اتباعِ عاذا دروم بھی اس کا سبب بن جاتی ہے یہ تینوں اسباب ایک جگہ جمع بھی ہو سکتے ہیں اور جدا بھی ہو سکتے ہیں اور وقت کی مساعدت اور ماحول کی مناسبت پیمانِ جماعتوں کے گھٹنے بڑھنے، پیدا ہونے اور فنا ہونے کا مدار رہتا ہے امید نہیں ہے کہ تدریجی افتراق و تشتت کس لئے ان امور کے اسباب ہونے میں دورا میں ہوں مگر حوجات ہر دور میں عقدہ لائیجیل بنکر رہ جاتی ہے وہ یہ ہے کہ کسی فرقہ کے علم کو سطحی کہہ دینا یا اس کو تنبیع ہوی قرار دینا یا کسی رسم کو رسم جاہلیت ٹھہرا دینا آسان بات نہیں ہر فرقہ اپنے علم کو عین اور اپنے طریق کو اہل سنت اور اچھو رسم و طرح کو طریقِ سلف کہتا ہے اس گتھی کو سلجھانے سے عقل کے ناش عاجز ہیں۔ ایک فرقہ کا فیصلہ دوسرے کے حق میں معتبر نہیں ہو سکتا اور اس مرحلہ پر پہنچ کر خدا کی اس تقدیر پر راضی ہونا پڑتا ہے۔ جس کی طرف سے بغیر باکر اشارہ کیا ہے وہ لذتِ خلقہم ہے۔ ہم نے اس تماشاکا وہ اختلاف کو اختلاف ہی کے لئے پیدا کیا ہے۔ اسی ہنگامہ مختلف میں انبیاء علیہم السلام وحدت و اتحاد کی دعوت دیتے چلے آتے ہیں اور ہمیشہ ان کی اس آواز پر اختلاف و تشتت بڑھتا رہا ہے اسی کشاکش میں دنیا کی حیوۃ کا راز مضمر ہے اگر غیر ضمیر ایک طرف ہو جائے تو شاید کا رضانہ عالم درہم و برہم ہو جائے۔

(بالتی آئندہ)